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1. Introducere 

Elaborarea Strategiei Integrate de Dezvoltare Urbană (SIDU) reprezintă un proces 

fundamental pentru dezvoltarea sustenabilă a orașelor, oferind un cadru strategic care integrează 

nevoile economice, sociale și de mediu ale unei comunități. În acest sens, orașul Bălan, ca parte 

integrantă a Regiunii de Dezvoltare Centru, are nevoie de o astfel de strategie pentru a combate 

provocările contemporane și a asigura un viitor prosper și echilibrat pentru locuitorii săi. Acest 

document strategic are un rol vital în ghidarea politicilor publice și atragerea resurselor financiare, 

esențiale pentru modernizarea infrastructurii și stimularea dezvoltării economice. De asemenea, 

SIDU se aliniază la cerințele Uniunii Europene și la obiectivele naționale de dezvoltare urbană, 

care promovează eficiența, coeziunea socială și protecția mediului. 

Elaborarea SIDU este un proces transparent, participativ și bine coordonat. Este esențial ca 

toate părțile interesate – autoritățile locale, mediul de afaceri, organizațiile non-guvernamentale și 

cetățenii – să fie implicate activ în acest proces. Prin consultări publice, ateliere de lucru și sesiuni 

de informare, orașul Bălan va putea să identifice nevoile reale ale comunității și să dezvolte un 

plan care reflectă interesele și aspirațiile tuturor părților implicate. În plus, integrarea de expertiză 

externă  ajută la elaborarea unei strategii bine fundamentate, care să țină cont de cele mai bune 

practici din domeniul dezvoltării urbane și de exemplele de succes din alte orașe. 

Elaborarea Strategiei Integrate de Dezvoltare Urbană pentru orașul Bălan reprezintă un pas 

important în procesul de modernizare și revitalizare al comunității. Acesta va asigura o dezvoltare 

economică sustenabilă și va contribui și la îmbunătățirea calității vieții cetățenilor, protecția 

mediului și adaptarea la schimbările globale. Printr-o viziune clară și acțiuni coordonate, SIDU va 

contura direcțiile de acțiune ale orașului Bălan pentru a deveni un model de succes în dezvoltarea 

urbană, să atragă investiții, să creeze locuri de muncă și să îmbunătățească infrastructura locală, 

având un impact pozitiv pe termen lung asupra întregii comunități. 
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1.1 Scopul și rolul documentației 

Documentația pentru Strategia Integrată de Dezvoltare Urbană (SIDU) a orașului Bălan 

este un instrument strategic esențial pentru planificarea și implementarea dezvoltării orașului într-

un mod coerent, sustenabil și adaptat nevoilor locale. Aceasta are un impact major asupra direcției 

de dezvoltare a comunității. 

Unul dintre obiectivele fundamentale ale SIDU este de a defini o viziune clară și realistă 

pentru dezvoltarea orașului Bălan pe termen mediu și lung. Acest document analizează contextul 

economic, social și de mediu actual și propune o traiectorie de dezvoltare care să transforme orașul 

într-un spațiu modern, atractiv și competitiv. Prin această viziune, se urmărește asigurarea unei 

direcții unitare pentru toate inițiativele și proiectele de dezvoltare urbană. 

SIDU are un rol esențial în prioritizarea investițiilor necesare pentru dezvoltarea orașului. 

Documentația identifică domeniile prioritare, cum ar fi infrastructura, educația, sănătatea, protecția 

mediului, mobilitatea urbană sau turismul, și alocă resursele într-un mod strategic. Prin această 

abordare, se asigură că resursele disponibile sunt utilizate eficient, iar proiectele implementate 

generează un impact pozitiv pentru comunitate. 

În plus, SIDU oferă un cadru clar pentru atragerea investițiilor private, prin evidențierea 

oportunităților de dezvoltare și crearea unui mediu favorabil pentru inițiativele de afaceri. De 

exemplu, revitalizarea zonelor industriale sau modernizarea infrastructurii urbane pot atrage 

investitori interesați să contribuie la transformarea orașului. 

Unul dintre cele mai importante scopuri ale SIDU este accesarea fondurilor europene și a 

altor surse de finanțare externe. Fondurile europene reprezintă o sursă vitală pentru proiectele de 

dezvoltare urbană, iar Strategia oferă cadrul necesar pentru justificarea proiectelor și alinierea 

acestora la prioritățile și politicile europene. Fără o strategie bine elaborată, orașul Bălan ar 

întâmpina dificultăți în obținerea sprijinului financiar pentru proiecte majore. 

Un alt scop esențial al SIDU este integrarea principiilor de dezvoltare durabilă în toate 

inițiativele de dezvoltare urbană. Strategia include măsuri pentru reducerea impactului asupra 

mediului, creșterea eficienței energetice, promovarea transportului ecologic și protecția resurselor 

naturale. Pentru un oraș precum Bălan, cu o istorie puternic legată de minerit și resurse naturale, 

aceste măsuri sunt esențiale pentru a asigura un echilibru între dezvoltarea economică și protecția 

mediului. 
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SIDU este construită având în centru nevoile și așteptările locuitorilor. Strategia include 

măsuri pentru modernizarea infrastructurii publice, extinderea serviciilor sociale și îmbunătățirea 

accesului la educație, sănătate și cultură. În același timp, se pune un accent deosebit pe crearea 

unui mediu urban atractiv și sigur, care să contribuie la creșterea satisfacției locuitorilor și să 

încurajeze tinerii să rămână sau să se întoarcă în oraș. 

SIDU are rolul de a facilita dialogul și colaborarea între toate părțile implicate în 

dezvoltarea orașului, inclusiv autoritățile publice, mediul de afaceri, organizațiile 

neguvernamentale și cetățenii. Documentația promovează o abordare integrată, în care toate 

inițiativele sunt corelate și coordonate pentru a asigura o dezvoltare echilibrată și sustenabilă. 

O componentă importantă a SIDU este promovarea orașului Bălan ca destinație atractivă 

pentru turiști, investitori și noi rezidenți. Strategia propune măsuri pentru valorificarea 

potențialului natural și cultural al orașului, modernizarea infrastructurii și crearea unui brand urban 

puternic, care să poziționeze Bălanul pe harta orașelor dinamice și moderne din România. 

SIDU include mecanisme pentru monitorizarea progresului și evaluarea impactului 

proiectelor implementate. Această componentă asigură ajustarea periodică a priorităților și 

obiectivelor, astfel încât strategia să rămână relevantă în fața schimbărilor economice, sociale sau 

de mediu. 

Strategia Integrată de Dezvoltare Urbană a orașului Bălan este mai mult decât un document 

tehnic – este un plan strategic care definește viitorul comunității. Prin implementarea sa, orașul 

poate depăși provocările actuale și poate deveni un model de dezvoltare sustenabilă și integrare 

socio-economică, adaptată realităților și oportunităților contemporane. 
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1.1.1 Necesitatea elaborării Strategiei Integrate de Dezvoltare Urbană  

Orașele reprezintă motoarele dezvoltării economice, sociale și culturale ale unei țări, însă 

ele se confruntă cu multiple provocări în procesul de creștere și modernizare. Urbanizarea rapidă, 

inegalitățile sociale, criza climatică, infrastructura deficitară și schimbările tehnologice necesită o 

abordare holistică pentru a asigura dezvoltarea sustenabilă.  

Strategia Integrată de Dezvoltare Urbană (SIDU) este un instrument fundamental care 

răspunde acestei nevoi printr-un cadru coerent de planificare, integrând viziunea pe termen lung 

cu măsuri concrete și coordonate. Astfel, SIDU devine o unealtă esențială pentru transformarea 

provocărilor în oportunități și pentru asigurarea unui viitor prosper și rezilient pentru comunitățile 

urbane. 

Procesul de elaborare a unei Strategii Integrate de Dezvoltare Urbană este vital din mai 

multe perspective, fiecare având un impact semnificativ asupra modului în care orașele își planifică 

viitorul: 

 

Planificare strategică pe termen lung 

Elaborarea SIDU permite conturarea unei viziuni clare pentru dezvoltarea orașului, pe baza 

nevoilor actuale și a proiecțiilor viitoare. Aceasta stabilește direcții strategice pentru toate 

sectoarele de activitate, de la infrastructură și mediu până la educație și sănătate. Planificarea pe 

termen lung ajută la evitarea deciziilor reactive și sprijină implementarea unor politici proactive 

care să asigure un echilibru între creșterea economică și protecția mediului. 

 

Integrarea domeniilor interconectate 

Una dintre cele mai importante caracteristici ale SIDU este abordarea integrată a 

problemelor urbane. Spre exemplu, transportul public, dezvoltarea locuințelor și calitatea aerului 

sunt aspecte interdependente, care necesită soluții coordonate. Fără o strategie unitară, deciziile 

fragmentate pot duce la rezultate contradictorii sau la risipirea resurselor. SIDU garantează că toate 

intervențiile sunt complementare și sprijină un obiectiv comun de dezvoltare urbană. 
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Adaptarea la schimbările climatice și asigurarea sustenabilității 

Orașele contribuie semnificativ la emisiile de carbon, dar sunt și extrem de vulnerabile la 

efectele schimbărilor climatice, precum inundațiile, valurile de căldură sau poluarea. SIDU oferă 

un cadru pentru integrarea măsurilor de protecție a mediului, cum ar fi dezvoltarea infrastructurii 

verzi, promovarea energiei regenerabile și îmbunătățirea eficienței energetice a clădirilor. Prin 

adoptarea unor soluții inovatoare și ecologice, orașele devin mai reziliente și contribuie la 

atingerea obiectivelor globale de mediu. 

 

Accesarea fondurilor europene și internaționale 

O Strategie Integrată de Dezvoltare Urbană bine elaborată este adesea o condiție 

obligatorie pentru accesarea fondurilor europene sau internaționale destinate dezvoltării urbane. 

Aceste resurse financiare sunt esențiale pentru implementarea proiectelor complexe, cum ar fi 

modernizarea infrastructurii, extinderea rețelelor de transport sau crearea de spații publice 

multifuncționale. Astfel, fără o strategie solidă, orașele riscă să piardă oportunități importante de 

finanțare. 

 

Reziliență și pregătire pentru crize 

Orașele contemporane trebuie să fie pregătite pentru a răspunde rapid și eficient la crize 

precum dezastrele naturale, pandemii sau instabilitate economică. SIDU contribuie la crearea unui 

plan de acțiune care include măsuri preventive, dar și strategii pentru recuperare rapidă în situații 

de urgență. Astfel, comunitățile urbane devin mai puternice și mai capabile să gestioneze șocurile 

externe. 

 

Implicarea activă a comunității și creșterea coeziunii sociale 

Procesul de elaborare a SIDU implică consultări ample cu cetățenii, mediul privat, ONG-

uri și alte părți interesate. Această abordare participativă asigură că nevoile și așteptările 

comunității sunt reflectate în strategia finală, sporind astfel legitimitatea și eficiența deciziilor 

luate. Totodată, implicarea activă a cetățenilor crește sentimentul de apartenență și responsabilitate 

față de dezvoltarea orașului. 
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Elaborarea Strategiei Integrate de Dezvoltare Urbană nu este doar un exercițiu birocratic, 

ci o necesitate practică pentru asigurarea unei dezvoltări sustenabile și incluzive. Aceasta oferă 

orașelor o hartă clară pentru viitor, care armonizează aspirațiile economice cu protecția mediului 

și cu bunăstarea socială. Prin intermediul SIDU, orașele devin mai bine pregătite să răspundă 

provocărilor globale, să atragă resurse financiare și să creeze medii urbane de calitate pentru 

generațiile prezente și viitoare. Fără un astfel de instrument dezvoltarea urbană riscă să devină 

haotică, ineficientă și nesustenabilă. 

 

1.1.2 Metodologia de elaborare a Strategiei 

Elaborarea Strategiei Integrate de Dezvoltare Urbană (SIDU) implică un proces riguros, 

structurat în mai multe etape, care asigură o analiză aprofundată a contextului local, o viziune 

strategică bine fundamentată și măsuri concrete pentru implementare. Metodologia urmărește să 

integreze atât perspectivele tehnice, cât și cele ale părților interesate, garantând astfel relevanța și 

aplicabilitatea strategiei. 

 

 

Inițierea procesului și definirea cadrului de lucru 

Această etapă constă în pregătirea formală a procesului de elaborare a strategiei: 

❖ Stabilirea echipei de lucru: formarea unui grup interdisciplinar format din experți tehnici, 

reprezentanți ai administrației publice locale, organizații non-guvernamentale și alte părți 

interesate. 
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❖ Definirea cadrului legal și instituțional: identificarea documentelor legislative, politicilor 

naționale și internaționale relevante și corelarea SIDU cu alte strategii existente. 

❖ Stabilirea calendarului: crearea unui plan de acțiune cu termene clare pentru fiecare etapă. 

 

Analiza diagnostic 

Această etapă presupune realizarea unei analize detaliate a situației actuale a orașului, care 

să identifice punctele tari, punctele slabe, oportunitățile și amenințările (analiza SWOT): 

❖ Colectarea datelor: date statistice, studii de teren, interviuri și sondaje. 

❖ Evaluarea sectorială: analiza aspectelor - cheie precum demografia, economia, 

infrastructura, transportul, mediul, educația și sănătatea. 

❖ Cartografierea problemelor și a nevoilor: identificarea principalelor provocări la nivel 

local. 

❖ Identificarea tendințelor și proiecțiilor viitoare: evaluarea evoluției potențiale a orașului, în 

funcție de scenarii demografice, economice și climatice. 

 

Dezvoltarea viziunii și a obiectivelor strategice 

Pe baza analizei diagnostic, se definește direcția generală de dezvoltare: 

❖ Formularea viziunii strategice: definirea unui scop comun pe termen lung care să reflecte 

aspirațiile comunității. 

❖ Stabilirea obiectivelor generale și specifice: definirea unor ținte clare care să ghideze 

intervențiile viitoare. 

❖ Corelarea cu politicile regionale, naționale și europene: asigurarea compatibilității cu 

documentele strategice superioare. 

 

Consultarea și participarea publică 

Implicarea activă a comunității este esențială pentru legitimitatea și succesul strategiei: 

❖ Organizarea de întâlniri publice și ateliere participative: pentru a culege opiniile și 

propunerile cetățenilor. 
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❖ Crearea unor platforme online de consultare: pentru a facilita implicarea unui număr cât 

mai mare de persoane. 

❖ Implicarea actorilor relevanți: mediul academic, sectorul privat, ONG-uri și alți parteneri 

locali. 

 

Definirea planului de acțiune și a priorităților 

Această etapă transpune viziunea și obiectivele în măsuri concrete: 

❖ Identificarea proiectelor prioritare: stabilirea unor acțiuni-cheie pe termen scurt, mediu și 

lung. 

❖ Elaborarea unui calendar de implementare: etapizarea intervențiilor în funcție de resurse și 

urgență. 

❖ Estimarea resurselor financiare și umane necesare: inclusiv identificarea surselor de 

finanțare (bugete locale, fonduri europene, investiții private). 

 

Integrarea măsurilor de monitorizare și evaluare 

Pentru a asigura implementarea eficientă a strategiei, este necesară definirea unui sistem 

de monitorizare: 

❖ Stabilirea indicatorilor de performanță: pentru a măsura progresul în atingerea obiectivelor. 

❖ Crearea unui mecanism de raportare: pentru a actualiza periodic autoritățile și cetățenii cu 

privire la stadiul implementării. 

❖ Revizuirea periodică a strategiei: ajustarea direcțiilor strategice în funcție de evoluțiile 

contextului local. 

 

Adoptarea formală a Strategiei 

După finalizarea procesului de elaborare, SIDU este supusă aprobării oficiale: 

❖ Prezentarea în fața consiliului local: pentru validare și adoptare. 

❖ Publicarea strategiei: pentru a asigura transparența și accesul publicului larg la document. 
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Principii fundamentale ale metodologiei 

❖ Participare activă: consultarea constantă a părților interesate pentru a asigura relevanța 

strategiei. 

❖ Transparență: informarea publicului cu privire la fiecare etapă a procesului. 

❖ Flexibilitate: adaptarea metodologiei la particularitățile fiecărui oraș. 

❖ Orientare spre rezultate: punerea accentului pe măsuri concrete și impact măsurabil. 

 

Metodologia de elaborare a Strategiei Integrate de Dezvoltare Urbană este un proces bine 

structurat, care combină analiza tehnică, consultarea publică și planificarea strategică. Prin 

respectarea etapelor metodologice și a principiilor fundamentale, SIDU devine un instrument 

eficient pentru ghidarea dezvoltării sustenabile a orașelor și pentru atingerea unui echilibru între 

nevoile economice, sociale și de mediu. Această abordare garantează că strategia răspunde 

nevoilor reale ale comunității și poate fi implementată în mod coerent și eficient. 

 

1.2 Contextul internațional - european, național, regional, județean și local 

1.2.1 Contextul internațional - european 

Contextul internațional al strategiei este puternic influențat de Agenda 2030 pentru 

Dezvoltare Durabilă, adoptată de Organizația Națiunilor Unite (ONU). Acest program global 

reprezintă un cadru universal pentru promovarea unui echilibru între cele trei dimensiuni 

fundamentale ale dezvoltării durabile: economică, socială și de mediu. Agenda 2030 vizează atât 

statele dezvoltate, cât și cele aflate în curs de dezvoltare, oferind o direcție comună pentru 

abordarea provocărilor globale. 

 

Obiectivele de Dezvoltare Durabilă (ODD) 

Cele 17 Obiective de Dezvoltare Durabilă (ODD) reprezintă fundamentul acestui cadru 

strategic internațional. ODD stabilesc direcții clare pentru eradicarea sărăciei, reducerea 

inegalităților, protejarea mediului și promovarea bunăstării globale până în 2030.  
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Figura nr. 1 – Obiectivele de Dezvoltare Durabilă 

Sursa: https://romania.representation.ec.europa.eu/index_ro 

 

Aceste obiective sunt interdependente, abordând probleme complexe prin soluții integrate. 

Eradicarea sărăciei: Eliminarea sărăciei în toate formele și în orice context; 

Securitatea alimentară și agricultură durabilă: Eradicarea foametei, îmbunătățirea 

nutriției și promovarea agriculturii sustenabile; 

Sănătate și bunăstare: Asigurarea unei vieți sănătoase și a bunăstării la toate vârstele; 

Educație de calitate: Garantarea accesului la educație pentru toți, pe tot parcursul vieții; 

Egalitatea de gen: Promovarea drepturilor femeilor și fetelor și împuternicirea acestora; 

Apa și sanitația: Asigurarea accesului la apă curată și sanitație pentru toți; 

Energie durabilă: Acces universal la energie accesibilă, sigură și modernă; 

Creștere economică și muncă decentă: Promovarea creșterii economice incluzive și a 

ocupării forței de muncă; 

https://romania.representation.ec.europa.eu/index_ro
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Infrastructuri reziliente și inovare: Dezvoltarea infrastructurilor durabile și promovarea 

inovației; 

Reducerea inegalităților: Reducerea discrepanțelor economice și sociale la nivel național 

și internațional; 

Orașe durabile: Crearea de așezări sigure, incluzive și reziliente; 

Consumul și producția sustenabilă: Adoptarea unor tipare responsabile de consum și 

producție; 

Combaterea schimbărilor climatice: Măsuri urgente pentru adaptare și atenuare a efectelor 

climatice; 

Oceane și resurse marine: Conservarea resurselor marine pentru dezvoltare sustenabilă; 

Ecosisteme terestre: Protejarea biodiversității și combaterea degradării solului; 

Societăți pașnice și instituții responsabile: Promovarea justiției, păcii și transparenței; 

Parteneriate globale: Consolidarea cooperării internaționale pentru implementarea ODD. 

 

Implementarea obiectivelor Agendei 2030 la nivel local și regional este esențială pentru a 

crea o dezvoltare echitabilă și durabilă. Prin alinierea priorităților strategice la aceste obiective 

globale, se asigură: 

Integrarea bunelor practici internaționale în politici și proiecte locale; 

Accesul la resurse financiare și expertiză globală, prin parteneriate internaționale; 

Creșterea rezilienței comunităților locale în fața provocărilor economice, sociale și de 

mediu. 

 

Agenda 2030 oferă o direcție clară și un cadru solid pentru dezvoltare durabilă. Prin 

integrarea celor 17 ODD, strategia va contribui la atingerea unor rezultate tangibile, în beneficiul 

comunităților locale, naționale și internaționale. Implementarea acestor obiective sprijină crearea 

unei societăți echitabile, prospere și prietenoase cu mediul. 

România s-a angajat să implementeze Obiectivele de Dezvoltare Durabilă (ODD) la nivel 

național, revizuind Strategia Națională de Dezvoltare Durabilă în anul 2018 pentru a integra aceste 

obiective. Una dintre principalele provocări identificate în procesul de implementare a ODD este 

excluziunea socială. În acest sens, Strategia revizuită a României pune un accent deosebit pe 
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promovarea incluziunii sociale, în special a persoanelor cu dizabilități, a tinerilor și a femeilor, în 

politicile de dezvoltare. Eradicarea sărăciei necesită crearea de oportunități decente de angajare, 

în timp ce prevenirea și combaterea excluziunii sociale depind de adoptarea unor politici puternice 

de coeziune socială. 

România consideră că implementarea Agendei 2030 este o responsabilitate fundamentală 

a autorităților și instituțiilor locale. Prin aplicarea Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă se 

urmărește ca aceste instituții să răspundă în mod direct nevoilor cetățenilor, promovând 

dezvoltarea sustenabilă și incluzivă. 

Strategia Integrată de Dezvoltare Urbană urmărește să respecte direcțiile trasate de Agenda 

2030, adaptându-le specificului local al orașului Bălan. Direcțiile de dezvoltare propuse reflectă 

nevoile și contextul unic al comunității locale, având ca scop crearea unui mediu urban sustenabil, 

rezilient și echitabil pentru toți locuitorii. 

 

Agenda Urbană pentru UE (Pactul de la Amsterdam, 2016) 

Agenda Urbană pentru UE este un cadru care vizează îmbunătățirea condițiilor de viață și 

de muncă în orașele europene, printr-o abordare integrată și susținerea strategiilor de dezvoltare 

durabilă. Cei trei piloni principali ai acestei agende sunt: 

❖ O reglementare mai bună – Îmbunătățirea implementării politicii UE existente, 

asigurându-se că legislația are un impact minim asupra costurilor și nu impune sarcini 

inutile; 

❖ O finanțare mai bună – Identificarea și integrarea surselor de finanțare inovative, inclusiv 

fonduri europene, pentru sprijinirea dezvoltării urbane sustenabile; 

❖ O cunoaștere mai bună – Crearea unei baze de date solide și schimbul de bune practici 

pentru elaborarea unor politici bazate pe dovezi și soluții adaptate nevoilor locale. 

 

Inițiativa Urbană Europeană (2021-2027) 

Această inițiativă susține orașele europene în dezvoltarea unor politici urbane durabile și 

participative. Prezintă trei direcții principale de acțiune: 

❖ Consolidarea capacităților orașelor pentru a crea politici și soluții urbane sustenabile; 

❖ Promovarea inovației prin dezvoltarea de soluții transferabile și scalabile; 
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❖ Crearea unui cadru de cunoaștere pentru a sprijini elaborarea de politici urbane eficiente. 

 

Programul URBACT IV (2021-2027) 

URBACT este un program dedicat schimbului de bune practici între orașele europene, 

având ca scop îmbunătățirea capacității orașelor de a implementa politici de dezvoltare urbană 

sustenabilă. Programul sprijină inițiativele de cooperare interregională și contribuie la 

implementarea obiectivelor din Inițiativa Urbană Europeană, Agenda Urbană pentru UE și Acordul 

Verde al UE. 

 

Agenda Teritorială a Uniunii Europene 2030 

Propunerea pentru Agenda Teritorială 2030 oferă un cadru strategic pentru coeziunea 

teritorială și dezvoltarea echilibrată a Europei. Cele șase priorități ale agendei sunt: 

❖ Europa echilibrată – Promovarea unei dezvoltări teritoriale echilibrate prin valorificarea 

diversității regiunilor europene; 

❖ Regiuni funcționale – Reducerea inegalităților teritoriale și sprijinirea dezvoltării locale 

și regionale; 

❖ Integrare dincolo de frontiere – Crearea unor oportunități de colaborare între regiunile 

transfrontaliere; 

❖ Mediu sănătos – Dezvoltarea de orașe și regiuni neutre din punct de vedere climatic și 

ecologic; 

❖ Economia circulară – Promovarea economiilor locale puternice și durabile; 

❖ Conexiuni durabile – Îmbunătățirea conectivității digitale și fizice a teritoriilor. 

 

Politica de Coeziune 2014-2020 

În perioada 2014-2020, Politica de Coeziune a Uniunii Europene a avut drept scop, 

promovarea dezvoltării economice, sociale și teritoriale echilibrate în întreaga Uniune, prin 

concentrarea asupra creșterii inteligente, durabile și favorabile incluziunii. Aceste priorități 

generale au fost detaliate în cinci obiective principale, care au reprezentat repere esențiale pentru 

investițiile realizate în regiunile europene. 
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Ocuparea forței de muncă 

Un obiectiv central al Politicii de Coeziune a fost creșterea ratei de ocupare a forței de 

muncă, în special pentru grupurile vulnerabile. Măsurile au inclus sprijinirea antreprenoriatului, 

crearea de locuri de muncă de calitate și creșterea accesului la piața muncii. Proiectele finanțate în 

această perioadă au vizat reducerea șomajului, în special în rândul tinerilor, prin programe de 

formare profesională și integrare pe piața muncii. 

Cercetare și dezvoltare (C&D) 

Promovarea cercetării și inovării a fost o prioritate majoră pentru a susține competitivitatea 

regiunilor europene. Investițiile în infrastructura de cercetare, transferul tehnologic și sprijinirea 

întreprinderilor inovative au contribuit la stimularea economiei bazate pe cunoaștere. Obiectivul a 

fost ca investițiile în C&D să reprezinte cel puțin 3% din PIB-ul Uniunii până în anul 2020. 

Combaterea schimbărilor climatice și tranziția energetică 

În contextul provocărilor legate de schimbările climatice, Politica de Coeziune a alocat 

resurse semnificative pentru reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră și promovarea energiilor 

regenerabile. Proiectele au vizat creșterea eficienței energetice a clădirilor, dezvoltarea 

infrastructurii verzi și sprijinirea tranziției către o economie cu emisii scăzute de carbon. 

Educație și formare 

Îmbunătățirea accesului la educație și creșterea calității sistemelor educaționale au fost 

esențiale pentru a sprijini dezvoltarea durabilă. Politica de Coeziune a investit în modernizarea 

infrastructurii educaționale și în programe de formare care să răspundă cerințelor pieței muncii. 

Reducerea abandonului școlar și creșterea participării în învățământul superior au fost priorități 

importante. 

Combaterea sărăciei și a excluziunii sociale 

Politica de Coeziune a urmărit reducerea disparităților sociale și economice prin proiecte 

care să sprijine incluziunea socială. Resursele au fost direcționate către îmbunătățirea accesului la 

servicii sociale, sprijinirea comunităților defavorizate și crearea de oportunități pentru grupurile 

vulnerabile, contribuind astfel la reducerea riscului de sărăcie și excluziune socială. 

Politica de Coeziune a UE 2021-2027 

În perioada 2021-2027, Politica de Coeziune a Uniunii Europene continuă să fie un 

instrument fundamental pentru reducerea disparităților regionale și pentru sprijinirea unei 
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dezvoltări economice și sociale echilibrate în toate statele membre. În această nouă etapă, politica 

a fost simplificată și personalizată, având cinci obiective strategice principale, care reflectă noile 

provocări ale Uniunii Europene, precum tranziția digitală, tranziția ecologică și reziliența 

economică: 

OP 1. O Europă mai inteligentă 

Acest obiectiv vizează promovarea inovării, digitalizării și transformării economice, 

concentrându-se pe creșterea competitivității regiunilor. Se pune accent pe sprijinirea 

întreprinderilor mici și mijlocii (IMM-uri), promovarea cercetării și dezvoltării, precum și 

dezvoltarea capacităților digitale ale regiunilor și comunităților. Prin aceste măsuri, Uniunea 

Europeană dorește să reducă decalajele tehnologice și să asigure un mediu favorabil pentru 

creșterea economică bazată pe cunoaștere. 

 

OP 2. O Europă mai verde 

Tranziția ecologică este o prioritate centrală în Politica de Coeziune 2021-2027, aliniindu-

se cu obiectivele Pactului Verde European. Acest obiectiv se concentrează pe sprijinirea tranziției 

către o economie cu emisii scăzute de carbon, promovarea energiei regenerabile, eficienței 

energetice și adaptarea la schimbările climatice. De asemenea, sunt incluse măsuri de sprijin pentru 

conservarea biodiversității, gestionarea sustenabilă a resurselor naturale și reducerea poluării. 

Acest obiectiv urmărește nu doar protecția mediului, ci și îmbunătățirea calității vieții cetățenilor. 

 

OP 3. O Europă mai conectată 

Pentru a sprijini integrarea teritorială și economică, Politica de Coeziune alocă resurse 

importante dezvoltării infrastructurii de transport și conectivității digitale. Se pune accent pe 

crearea unor rețele de transport sustenabile și accesibile, care să conecteze mai bine regiunile 

periferice și să faciliteze mobilitatea cetățenilor și a bunurilor. În același timp, dezvoltarea 

infrastructurii digitale este esențială pentru a susține tranziția digitală și a reduce decalajele dintre 

regiunile rurale și cele urbane. 
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OP 4. O Europă mai socială 

Acest obiectiv sprijină incluziunea socială și accesul egal la servicii esențiale, cum ar fi 

educația, sănătatea și locurile de muncă. Se pune accent pe integrarea grupurilor vulnerabile, cum 

ar fi persoanele cu dizabilități, șomerii de lungă durată și comunitățile defavorizate. Totodată, 

politicile sociale vizează sprijinirea tranziției către o forță de muncă bine pregătită pentru noile 

cerințe ale economiei, prin programe de educație și formare profesională. Reducerea sărăciei și a 

excluziunii sociale rămâne o prioritate majoră. 

 

OP 5. O Europă mai apropiată de cetățeni 

Acest obiectiv încurajează dezvoltarea urbană și rurală integrată, punând accent pe 

implicarea comunităților locale în procesul de luare a deciziilor. Prin sprijinirea inițiativelor locale, 

Uniunea Europeană își propune să răspundă mai bine nevoilor specifice ale cetățenilor, promovând 

o dezvoltare echitabilă și sustenabilă. Se dorește reducerea decalajelor dintre regiunile dezvoltate 

și cele mai puțin dezvoltate, printr-o abordare participativă și incluzivă. 

 

Priorități transversale și alocări financiare 

În această perioadă, Politica de Coeziune își propune să asigure o tranziție echitabilă pentru 

toate regiunile, prin priorități transversale, precum: 

Tranziția justă: sprijinirea regiunilor afectate de declinul industriilor tradiționale pentru a 

face față schimbărilor economice și sociale. 

Digitalizarea și inovația: promovarea incluziunii digitale în toate sectoarele economice și 

sociale. 

Reziliența post-pandemică: consolidarea sistemelor economice și sociale pentru a face față 

crizelor viitoare. 

Fondurile pentru perioada 2021-2027 sunt alocate prin instrumente precum Fondul 

European de Dezvoltare Regională (FEDR), Fondul de Coeziune și Fondul Social European Plus 

(FSE+), iar prioritățile de finanțare sunt adaptate specificului regional. 
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Politica de Coeziune 2021-2027 reflectă angajamentul Uniunii Europene de a aborda 

provocările actuale prin soluții sustenabile, echitabile și inovatoare. Prin obiectivele sale clar 

definite, această politică sprijină regiunile să devină mai reziliente, mai incluzive și mai bine 

conectate, contribuind la consolidarea unității și prosperității în întreaga Uniune Europeană. 

 

Pactul Verde European 2050: Noua Strategie de Dezvoltare a Uniunii Europene 

Pactul Verde European 2050 reprezintă pilonul central al Strategiei de Dezvoltare a Uniunii 

Europene, având ca obiectiv transformarea Europei într-o societate echitabilă, prosperă și 

rezilientă, cu o economie modernă, competitivă și eficientă în utilizarea resurselor. Scopul 

principal al Pactului este atingerea neutralității climatice până în 2050, prin eliminarea emisiilor 

nete de gaze cu efect de seră. În acest context, Pactul decuplează creșterea economică de consumul 

de resurse, promovând un model economic sustenabil și inovator. 

 

 

Pactul Verde urmărește o serie de priorități care combină dezvoltarea economică cu 

protecția mediului și echitatea socială: 

❖ Neutralitate climatică până în anul 2050: adoptarea unor măsuri care să reducă treptat 

emisiile de carbon la nivelul întregii economii, de la producție la consum. 
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❖ Protejarea capitalului natural al Uniunii: conservarea biodiversității și utilizarea 

sustenabilă a resurselor naturale pentru a asigura sănătatea ecosistemelor europene. 

❖ Îmbunătățirea sănătății și bunăstării cetățenilor: reducerea impactului negativ al 

riscurilor de mediu asupra sănătății umane printr-o mai bună gestionare a poluării aerului, 

apei și solului. 

❖ Tranziție justă și incluzivă: sprijinirea regiunilor, industriilor și lucrătorilor afectați 

semnificativ de tranziția către o economie verde, asigurând o abordare echitabilă și 

favorabilă incluziunii. 

 

Pentru a atinge obiectivele Pactului Verde, este necesară o regândire profundă a politicilor 

în multiple domenii, printre care: 

❖ Energie curată: promovarea surselor de energie regenerabilă și creșterea eficienței 

energetice în toate sectoarele economice. 

❖ Transport și infrastructură verde: dezvoltarea unor rețele de transport sustenabile și 

decarbonizarea transporturilor, atât în mediul urban, cât și rural. 

❖ Agricultură durabilă și alimentație: susținerea practicilor agricole ecologice și reducerea 

risipei alimentare. 

❖ Economie circulară: stimularea reutilizării resurselor și reducerea deșeurilor de-a lungul 

lanțului de producție și consum. 

❖ Construcții verzi: implementarea unor practici de construcție eficiente energetic, cu 

impact redus asupra mediului. 

❖ Politici fiscale și sociale favorabile tranziției: introducerea unor stimulente care să 

sprijine schimbările structurale necesare în economie. 

 

Pactul Verde și Agenda 2030 

Pactul Verde European este aliniat cu Agenda 2030 a Organizației Națiunilor Unite, 

contribuind la atingerea Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă (ODD). Prin acest demers, Uniunea 

Europeană își reafirmă angajamentul de a aborda în mod integrat provocările legate de schimbările 

climatice și protecția mediului. Pactul Verde nu este doar un plan climatic, ci un cadru complex de 

implementare a unei tranziții sustenabile, sprijinit de politici comune la nivelul Statelor Membre. 
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Implementarea locală și relevanța pentru România 

În contextul implementării Pactului Verde, România are oportunitatea de a integra 

obiectivele europene în strategiile sale de dezvoltare, inclusiv prin documente precum Strategia 

Integrată de Dezvoltare Urbană (SIDU). În cazul orașelor precum Bălan, direcțiile strategice 

trebuie să includă: 

❖ Reducerea emisiilor de dioxid de carbon: prin utilizarea eficientă a energiei și 

promovarea energiilor regenerabile. 

❖ Crearea unei economii locale sustenabile: valorificarea potențialului de dezvoltare 

urbană pentru a sprijini creșterea economică ecologică. 

❖ Consolidarea infrastructurii verzi: integrarea spațiilor verzi și a soluțiilor ecologice în 

planificarea urbană. 

 

Prin implementarea Pactului Verde European la nivel local, România poate contribui activ 

la realizarea obiectivelor comune ale Uniunii Europene, asigurând în același timp beneficii 

economice, sociale și de mediu pentru comunitățile sale. 

 

1.2.2 Context național 

Contextul național în vederea elaborării Strategiei Integrate de Dezvoltare Urbană în 

România este marcat de o serie de politici, strategii și programe care vizează dezvoltarea 

sustenabilă, coeziunea teritorială și îmbunătățirea calității vieții în orașe. Aceste instrumente și 

abordări au rolul de a sprijini autoritățile locale în crearea unor orașe mai eficiente, mai sustenabile 

și mai incluzive. În continuare sunt detaliate aspectele importante ale contextului național și felul 

în care acestea influențează procesul de elaborare a unei Strategii Integrate de Dezvoltare Urbană. 

 

Politica Urbană a României 

Politica Urbană a României se concentrează pe promovarea unui model de dezvoltare 

urbană durabilă, incluzivă și rezilientă, care să răspundă provocărilor contemporane ale orașelor. 

Aceasta vizează o serie de direcții cheie pentru crearea unor orașe care pot răspunde eficient 

nevoilor comunității și se pot adapta provocărilor climatice, economice și sociale. 
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❖ Dezvoltare urbană verde și rezilientă: Accentul se pune pe soluții ecologice și sustenabile 

pentru a face față schimbărilor climatice, cum ar fi infrastructura verde, crearea de spații 

verzi și promovarea unor sisteme de transport sustenabile; 

❖ Orașe competitive și productive: Orașele trebuie să fie atractive pentru investiții și să 

sprijine dezvoltarea unui mediu de afaceri favorabil inovării și dezvoltării economice; 

❖ Orașe juste și incluzive: Se pune accent pe reducerea inegalităților sociale și economice 

prin acces la servicii esențiale, locuințe accesibile și oportunități egale pentru toți cetățenii; 

❖ Guvernanță eficientă: Crearea unor structuri urbane de guvernanță care să faciliteze 

colaborarea între autoritățile locale, regionale și naționale, precum și între sectoarele 

publice și private. 

 

Planul de Amenajare a Teritoriului Național (PATN) 

PATN este un instrument fundamental pentru coordonarea dezvoltării teritoriale a 

României. În contextul dezvoltării urbane, PATN oferă linii directoare pentru dezvoltarea 

infrastructurii, rețelelor de transport și localităților, și stabilește priorități importante pentru 

dezvoltarea urbană. 

❖ Rețele de transport: PATN vizează conectarea orașelor printr-o rețea de transport 

eficientă, facilitând accesibilitatea și mobilitatea între zonele urbane și rurale; 

❖ Zona de risc natural și protecția mediului: Dezvoltarea orașelor trebuie să țină cont de 

riscurile naturale, precum inundațiile sau cutremurele, prin adoptarea unor soluții de 

infrastructură rezilientă și implementarea unor măsuri de protecție ambientală; 

❖ Zone turistice: Orașele pot beneficia de dezvoltarea turismului, iar PATN oferă strategii 

pentru integrarea turismului în dezvoltarea urbană sustenabilă. 

 

Strategia de Dezvoltare Teritorială a României - România Policentrică 2035 

Această strategie definește viziunea pe termen lung pentru dezvoltarea teritorială a țării, 

punând accent pe crearea unor nuclee de dezvoltare urbană funcționale, care să fie integrate în 

rețeaua europeană. Scenariul „România Policentrică” vizează concentrarea resurselor în orașe mari 

și medii, conectarea eficientă a acestora la rețelele europene și crearea de zone economice 

competitive. 
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❖ Crearea unor zone funcționale urbane: Strategia promovează dezvoltarea unor zone care 

să aibă o funcționalitate integrată între localități, reducând disparitățile regionale și 

sprijinind mobilitatea și accesibilitatea între orașe și regiunile rurale; 

❖ Protecția patrimoniului și dezvoltarea sustenabilă: Orașele trebuie să dezvolte proiecte 

care să protejeze patrimoniul cultural și natural, asigurând totodată o dezvoltare economică 

echilibrată. 

 

Acordul Verde European (Green Deal) și Implementarea în România 

Acordul Verde European, ca parte a tranziției către o economie verde și sustenabilă, este 

un factor cheie pentru elaborarea strategiilor integrate de dezvoltare urbană. 

• Tranziția energetică: România trebuie să implementeze măsuri pentru creșterea eficienței 

energetice, utilizarea surselor regenerabile de energie și reducerea emisiilor de carbon în 

localități; 

• Infrastructură verde și mobilitate sustenabilă: Dezvoltarea de transport public electric 

și crearea de rețele de biciclete, dar și promovarea soluțiilor de adaptare la schimbările 

climatice, precum pereții verzi, acoperișurile verzi și parcurile urbane. 

 

Elaborarea unei Strategii Integrate de Dezvoltare Urbană în România trebuie să țină cont 

de contextul național, marcat de politicile și strategii guvernamentale, alături de oportunitățile și 

provocările aduse de fondurile europene. De asemenea, procesul de dezvoltare urbană trebuie să 

fie ghidat de principiile sustenabilității, coeziunii sociale și economice, protecției mediului și 

inovării. O strategie integrată de dezvoltare urbană va fi eficientă numai dacă va respecta aceste 

direcții și va promova o colaborare strânsă între autoritățile locale, regionale și centrale. 

 

Programele Operaționale pentru Implementarea Politicii de Coeziune în România 

(2021-2027) 

În cadrul exercițiului financiar 2021-2027, Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene 

(MIPE) a definit o serie de Programe Operaționale (PO) pentru implementarea Politicii de 


